



# 共创亚洲和平、团结、包容的美好未来

## ——热烈祝贺第十九届亚洲运动会闭幕



10月8日晚,第十九届亚洲运动会闭幕式在浙江隆重举行。在激昂的乐曲和美好的祝福中,杭州亚运会圆满落幕。

钱江潮涌,魅力绽放。在过去的16天里,杭州向世界奉献了一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育盛会,为亚洲运动健儿搭建了展示风采的舞台,为亚洲和国际奥林匹克运动发展作出了新贡献,为增进亚洲人民团结和友谊、推动构建亚洲和人类命运共同体注入了新动能。杭州亚运会的成功举办,是亚运史上浓墨重彩的一笔,是亚洲体育发展的重要里程碑。

体育见证突破,拼搏成就梦想。亚运赛场上,一项项刷新纪录的极限挑战,一次次超越自我的奋力向前,一个个不言弃的感人瞬间……来自亚洲45个国家和地区代表团的1.2万多名运动员全力以赴、创造佳绩,展现着竞技体育的独特魅力和亚洲体坛的蓬勃活力,生动诠释着奥林匹克精神。中国体育代表团取

得了优异成绩,体育健儿传承和发扬中华体育精神,追求卓越,奋勇争先,实现了运动成绩和精神文明双丰收,激发了亿万人民奋进新征程、建功新时代的强大精神力量。

杭州亚运会是党的二十大胜利召开之后我国成功举办的规模最大、水平最高的国际综合性体育赛事。从首次实现全部场馆绿电供应、首次利用绿色甲醇燃料点燃亚运主火炬,到打造首届碳中和亚运会和首个大型“无废”赛事;从开幕式上的“数字火炬手”“数字焰火”惊艳全球,到广大志愿者热情服务、倾力奉献……坚持贯彻“绿色、智能、节俭、文明”的办赛理念,杭州亚运会以一流的场馆设施、顺畅的赛事组织、周到的服务保障,向世界展示了诗画浙江的独特魅力、展现了活力中国的光明前景。

习近平主席指出:“亚洲运动会承载着亚洲人民对和平、团结、包容的美好向往。”本届亚运会报名规模、项目数量均创历史新高,彰显了亚洲人民对杭州亚运会的热切期盼和坚定支持。本届亚运会还设置了

诸多富有亚洲特色的比赛项目,为体育和文化交相辉映提供了舞台,是亚洲文化兼收并蓄、博采众长、充满活力的生动写照。杭州亚运会的圆满成功充分表明,只有践行人类命运共同体理念,弘扬全人类共同价值,才能共创亚洲和平、团结、包容的美好未来。

当前世界百年变局加速演进,人类面临的全球性挑战前所未有。无论是应对眼下的危机,还是共创美好的未来,人类都需要同舟共济、团结合作。亚运会因和平而生、因和平而兴。杭州亚运会以“心心相融,爱达未来”为口号,通过体育搭建桥梁,为不同地域、不同肤色的人们搭建起和平与友谊的交流平台,奏响了“同爱同在、同分享”的时代强音,凝聚着亚洲人民的团结合作之心。时代召唤我们,要以体育促和平,坚持与邻为善和互利共赢,抵制冷战思维和阵营对抗,将亚洲打造成世界和平的稳定锚;以体育促团结,把握历史机遇,合作应对挑战,践行“永远向前”的亚奥理事会格言,把共同发展、开放融通的亚洲之路越

# 这些“前所未有”值得一枚金牌

## ——盘点杭州亚运会的新突破

新华社记者王春燕 姚友明

杭州亚运会的熊熊圣火8日熄灭,但过去这些天发生在西子湖畔的点点滴滴历历在目,那些“前所未有”的时刻与瞬间将永远镌刻在亚运历史上,也将被长久地留在人们的记忆中。

### “前所未有”之挑战极限

夺金牌易,突破自己难。这句话用来形容的是获得杭州亚运会体操男子

个人全能金牌的中国选手张博恒,他以89.299分的成绩夺冠。国家体育总局体操运动管理中心主任缪仲一說:“在当前的体操新规下,(此前)还没有一个男子全能选手突破89分。”

尽管射击历来是中国队的强项,但飞碟赛个别例外。杭州亚运会上,武翠翠、张鑫秋和李清念在女子双向飞碟团体赛中以357中的成绩打破世界纪录夺冠,创造历史的背后是“敢字当头”的信念。

杭州亚运会累计15次打破世界纪录、37次打破亚洲纪录,在亚运会

舞台上,追求“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克荣光是每一位运动员拼搏奋斗的目标。

### “前所未有”之见证“中国速度”

9月30日晚,钱塘江畔的“大莲花”内欢呼如潮,掌声雷动。随着葛曼棋、谢震业先后赢得杭州亚运会女子和男子100米“飞人大战”的金牌,中国田径在国庆节前夜创造历史。这是中国选手首次在亚运会上包揽男、女100米金牌,也是

走越宽;以体育促包容,增强文化自信,坚持交流互鉴,续写亚洲文明新辉煌。

习近平主席强调:“中国一贯重视发展体育事业,积极参与国际奥林匹克事务,践行‘更快、更高、更强——更团结’的奥林匹克格言。”面向未来,中国将始终站在历史正确的一边,站在人类文明进步的一边,推动共建“一带一路”高质量发展,推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,为推进奥林匹克事业和构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

“江南忆,最忆是杭州。”杭州亚运会给全世界留下难忘的杭州记忆。让我们带着这份美好的记忆,走人间正道,干正义事业,坚定不移朝着强国建设、民族复兴的宏伟目标奋勇前进,同各国人民一道推动构建亚洲和人类命运共同体,共同建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。

(新华社北京10月8日电 人民日报10月9日社论)

# 洲际赛场 锋芒初现

## ——盘点杭州亚运会新星

新华社记者杨帆 姚友明 朱青

洲际赛场,锋芒初现。在杭州亚运会这场代表亚洲体育最高水平的盛会上,一批年轻运动员崭露头角,他们在各自的赛场上挥汗拼搏,用优异成绩将青春的高光写入亚运历史。

### ——江伊婷(中国,射击)

在飞碟女子双向个人项目角逐中,中国队的19岁小将江伊婷夺金,拿下中国飞碟射击队自2010年广州亚运会以来获得的首枚亚运会该项目个人金牌。要知道,这是江伊婷首次参加亚运会这样的综合性国际赛事,作为中国飞碟射击近年来冉冉升起的一颗新星,她用实力表现回馈了万千期待。

### ——亚历克莎·埃亚拉(菲律宾,网球)

逆风行走,虽败犹荣。在杭州亚运会的网球场,来自菲律宾的18岁少女亚历克莎·埃亚拉引人注目。在四分之一决赛首盘0:6惨败的情况下她连扳两盘晋级,半决赛更是多次挽救赛点。这位在菲律宾国内颇受关注的球星最终获得女单、混双两枚铜牌。

### ——崔宸曦(中国,滑板)

在杭州亚运会滑板项目女子街式决赛中,中国选手崔宸曦夺得金牌。作为本次亚运会中国代表团年龄最小参赛选手,崔宸曦13岁的年纪惹人注目,夺得这枚金牌,她更成为中国亚运历史上年龄最小的金牌得主。2020年,10岁的崔宸曦才与滑板正式结缘,天赋和努力的加持下一路滑进了国家队,走上亚运赛场。

### ——安乐斗(日本,攀岩)

来到杭州亚运的赛场上,年仅16岁的日本选手安乐斗似乎没有了对手。在攀岩男子个人两项全能决赛上,他顺利夺冠。本届亚运会男子两项全能的参赛阵容基本代表了亚

洲最高的竞技水平,本赛季世界杯攀岩和难度双料年度总冠军、日本16岁新星安乐斗的到来,更提升了亚运攀岩比赛的含金量。

### ——班隆·杜丁当(泰国,跆拳道)

杜丁当是2022年开始出现在跆拳道国际赛场上的一颗新星。2022年8月,他就在青少年世锦赛上一举摘下58公斤级银牌。2023年6月他首次作为成人参加国际赛事,又在世锦赛上夺取63公斤级银牌。在杭州,他的首次亚运之旅,一路游刃有余地将63公斤级金牌收入囊中。

### ——安昌玉(朝鲜,体操)

9月28日的亚运会体操项目赛场,朝鲜体操队“00后”小将安昌玉成为最大赢家。这个名不见经传的朝鲜姑娘一日内收获跳马、高低杠两枚金牌。此外,朝鲜队还夺得了女子团体和个人全能铜牌。

### ——余依婷(中国,游泳)

3金1银,顺道破个赛会纪录,这是余依婷首次参加亚运会交出成绩单。在女子200米个人混合泳、400米个人混合泳两个项目上,这位18岁的浙江姑娘都展现出了绝对实力,更在竞争激烈的女子50米蝶泳比赛中获得亚军,实力+颜值让她在社交媒体上迅速翻粉。

### ——黄芊芊(中国,击剑)

人生第一次参加综合性国际大赛,黄芊芊就献上“史诗级”表现。在女子花剑四分之一决赛中,“00后”黄芊芊面对亚洲排名第一的日本名将东晟良,在“决一剑”中取得胜利。决赛对阵日本选手上野优佳,大比分战胜对手。这是2002年釜山亚运会后,中国女花时隔21年再获亚运会个人金牌,其含金量不言而喻。

(参与采写:王春燕 马锴 李典 黄耀漫) (新华社杭州10月8日电)

## 杭州亚运会闭幕式举行



10月8日,人们在拍摄杭州夜景。当日,杭州第19届亚洲运动会闭幕式在杭州奥体中心体育场举行。新华社记者潘昱龙摄

# 丁一上: 做好闭幕式的视听保障

台传媒记者张笑川雨

“闭幕式的音响呈现很完美,充分展现了中国美丽、中国自信、中国力量!”10月8日晚的杭州亚运会闭幕式,丁一上在奥体中心体育场5楼看完了全程。他的位置离亚运闭幕式总导演沙晓岚不到10米,可以说是整个场馆最好的视角。

10月5日晚,奥体中心体育场所有的田径项目全部结束。第二天,丁一上就从温岭匆匆赶回杭州,投入到闭幕式的彩排当中。

不同于以往任何一次运动会,杭州亚运会的闭幕式运动员入场环节融入了青春活力的歌舞表演,运动员从被动的“旁观者”变为主动的“参与者”。作为团队音频音响系统的技术工程师和调音师,运动员和观众们眼中的惊喜让丁一上十分自豪。

丁一上全程参与了本次亚运会的舞台搭建、彩排和开幕式,主要负责节目彩排调音、节目彩排中音频组问题的记录反馈以及音频系统的日常巡检。由于白天灯光和网络地屏合成效果无法呈现,彩排基本安排在下午2点至次日凌晨4点。为了能够看清楚所有细节,丁一上一天几乎要站满10个小时,中场间隙才会坐下休息。

“我们一遍遍磨合灯光、屏幕、音

### “前所未有”之“数字人”点火

9月23日,杭州亚运会开幕式的点火方式前所未有。由上亿网民进行线上“数字火炬”接力形成的“数字人”,和场内的火炬手一起“数实融合”,共同点燃了杭州亚运会主火炬。通过区块链技术,来自五湖四海的“数字火炬手”点火的瞬间被永久保留。相知无远近,万里尚为邻。古代诗人的梦想,在亚运会点火中有了独特的呈现。

### “前所未有”之市场开发

一方面刷屏,另一方面抢不到,这就是杭州亚运会吉祥物“江南忆”相关产品的现状。作为亚运市场开发中最热门的板块,特许商品一经推出便备受关注。吉祥物“江南忆”作为最热门特许商品,占据了整体销量的70%,手办、徽章、冰箱贴等都是热门产品,供不应求。

### “前所未有”之智能办赛

首创“数字火炬”、境外“电子钱包”首次在境内“无缝对接”、创建“1+6”一体化数字办赛服务平台、首条5G-Advanced万兆网络走进现实……呼应智能办赛理念,杭州亚运会成为中国尖端数字技术发展的展示窗口。

机器人在全面应用在巡逻、迎宾、医疗、配送、清洁等方面,不断拓展应用领域;“区块链”技术在于亚运门票、特许商品、数字藏品之外,深入日常支付、生活出行、版权保护等领域,带来高效、共享、安全、可信的科技体验;构建VR场馆虚拟现实体验,通过亚运场景实践落地,推动“元宇宙”产业的发展。

在杭州亚运会,真切体验未来已来。(新华社杭州10月8日电)

### 文明健康 有你有我

“讲文明 树新风” 公益广告

社会主义核心价值  
富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

杜绝舌尖浪费 节约有限资源  
光盘行动 反对浪费

台州市文明办 台州市创建办